	94年物理科學科能力測驗試卷
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	總       分

	
	


一、單選題　(題 每題分 共分)

(     ) 1. 在熔製玻璃的過程中，其內部有時會混入一些小氣泡，今測得某種玻璃成品的密度為2.3 g/cm3。已知該種玻璃不含氣泡時的密度為2.5 g/cm3，試計算該玻璃成品內所含的氣泡體積， 占全部體積的百分比為多少？ (A)4.0% (B)5.0% (C)6.0% (D)7.0% (E)8.0%。

(     ) 2. 我國在2004年5月發射的福（華）衛二號人造衛星，屬低軌道衛星，每日繞地球運行十多圈，兩次經過臺灣海峽上空。下列有關該衛星在軌道運行的敘述，何者錯誤？ (A)該衛星繞地球轉速比地球自轉快 
(B)該衛星利用太陽能繞地球運行，與地心引力無關 (C)由於低軌道運行，該衛星可能受有空氣阻力的作用 (D)運行多年後， 該衛星的軌道有可能愈來愈接近地面。

(     ) 3. 
[image: image1.wmf]一小球在水平面上移動，每隔
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(     ) 4. 在正常狀況下，下列何者的摩擦力愈小愈好？ (A)走路時，鞋底與地面之間的摩擦力 (B)滑雪時，滑雪板與雪地之間的摩擦力 (C)使用工具時，手與工具把手之間的摩擦力 (D)騎腳踏車煞車時，煞車板與輪子之間的摩擦力。

(     ) 5. 某人在廚房內用未加蓋的鍋子燒水，當整鍋水沸騰時，下列敘述何者正確？ (A)若增強鍋下的火力，鍋內的水溫不會改變 (B)所見到的蒸氣是溶在水中的空氣所形成的 (C)必須加以攪拌後，鍋內各處的水溫才會相同 (D)若以鍋蓋蓋緊，則水的沸騰將會暫息，水溫會降低。

(     ) 6. 數位資訊以0和1兩種位元所組成的二進位數來儲存或傳送。一電腦所輸出的電壓訊號為0000100001
00001…的二進位週期性數列，其中0和1各表示一個位元，而輸出的電壓與時間的關係如圖所示。若該電腦以9600位元／秒的速率將此訊息傳送至喇叭播放，則下列何者最接近喇叭所發出的聲音頻率？ (A)9600 (B)4900 (C)1920 (D)960 (E)480  Hz。
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(     ) 7. 電力輸送功率相同時，輸電電壓V愈高，電流I愈小，輸送電線耗電愈少。若輸送電線電阻為R，則下列有關輸送電線本身所消耗之電功率P的計算式何者正確？ (A)P＝IV (B)P＝IR (C)P＝V2/R (D)P＝I2R。

(     ) 8. 鮭魚回游產卵，遇到水位落差時也能逆游而上。假設落差之間水流連續，而且落差上下的水域寬廣，水流近似靜止。若鮭魚最大游速為2.8m/s，且不計阻力，則能夠逆游而上的最大落差高度為何？ (A)9.8 (B)2.8 (C)1.4 (D)0.8 (E)0.4  m。

二、多重選擇題　(題 每題分 共分)

(     ) 1. 
[image: image4.wmf]氣體分子在容器內的移動速率隨著溫度的升高而增快，單位

時間內碰撞次數也隨之變大，參與反應的分子比率也跟著增

大。某氣體分子在不同溫度
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(     ) 2. 我們眼睛的視網膜中有三種辨色視覺細胞，其感光中心波長分別約為600奈米（紅光）、550奈米（綠光）、450奈米（藍光）。下列何者可以造成黃色的視覺？（應選二項） (A)500奈米的色光 (B)580奈米的色光 (C)650奈米的色光 (D)等量的450奈米與550奈米的色光混合 (E)等量的600奈米與550奈米的色光混合。

(     ) 3. 質量皆為 m 的兩相同金屬塊，且其初始溫度相同，以相同速率 v 對撞之後靜止，達成熱平衡後溫度上升(T。若不計阻力與熱量散失，小華預測不同對撞條件下，溫度的上升量如下表，則表中的預測何者正確？（應選二項）
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三、綜合題　(題 每小題分 共28分)

 1. 取室溫20°C時為固體狀態的某物質若干克，置於一容器中，在定壓下以穩定熱源加熱。加熱過程中，相同時間間隔做一次測量，所測得此物質的溫度和體積的關係如圖所示，加熱結束時此物質為氣態。設加熱過程中，熱源所供應的熱量全部被此物質吸收。依據此圖與以上敘述，回答下列問題。
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(1)此物質的沸點為多少°C？ (A)100 (B)80 (C)60 (D)40 (E)30。
(2)下列有關此物質的敘述，何者正確？ (A)加熱時，液態比固態易於升溫 (B)熔化期間，固體會浮於液體上面 
  (C)從氣體變成液體時，體積會膨脹 (D)溫度升高一度，液態時的體積膨脹比固態時大。

 2. 海洋與人類的生活關係密切，蘊藏豐富資源，並且影響氣候與生態，也記錄了地球環境變遷的資訊。探究海洋的方式有許多種，除了實際採取海中樣品之外，也可利用聲波偵測海底起伏變化，還可以利用電磁感應偵測海床磁性等。
地底熱融岩自中洋脊處湧出，使得海床向兩邊緩慢移動。下圖為中洋脊兩邊各約100公里範圍海床磁性與年代分布的示意圖（未顯示高低起伏），上方的數字為距今年代（百萬年）。海床磁性也記錄了地球磁場隨年代的變化，其中白色條紋代表與現在地磁方向相反，其他灰色條紋代表與現在地磁方向相同。依據以上敘述，回答下列問題。
                        [image: image8.png]W/ \\S





(1)中洋脊兩邊海床相對於中洋脊移動的平均速率約是每年多少公分？ (A)50 (B)25 (C)5 (D)2.5 (E)0.5。
(2)在地球上使用磁針指示方向，其方向平均約每隔多少年反轉一次？ (A)1萬 (B)40萬 (C)100萬 (D)200萬 
  (E)400萬。
(3)假設地磁是由於地球內部流體產生的電流所造成，則距今150萬年前地球內部總電流的方向最接近下列何者？ 
  (A)與地球自轉相同 (B)與地球自轉相反 (C)從南極向北極 (D)從北極向南極。
(4)一大氣壓約可以支持76公分高的水銀柱，而且水銀的密度約是海水的13倍。在海面下4940公尺採取樣品的
  潛艇，所承受的海水壓力約是多少大氣壓？ (A)300 (B)500 (C)760 (D)988 (E)4940。
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答  案 

一、單選題　

  1. E  2. B  3. C  4. B  5. A  6. C  7. D  8. E

二、多重選擇題　

  1. AD  2. BE  3. AD

三、綜合題　

  1. (1)B，(2)A  2. (1)D，(2)B，(3)A，(4)B，(5)C

 解  析 

一、單選題　
1. 設含有氣泡玻璃的全部體積為V，其中氣泡部分的體積為V(。則物體的質量M＝D (V，因玻璃成品的密度為 2.3 g/cm3，整塊玻璃的質量為2.3V。因空氣的密度遠小於玻璃的密度，故整塊玻璃的質量亦可為2.5(V-V()。
由2.3V = 2.5(V-V( )，計算可得
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2. (A)福（華）衛二號人造衛星，每日繞地球運行十多圈，而地球的自轉每日才旋轉一圈，可知福（華）衛二號人造
衛星繞地球轉速比地球自轉快。
(B)衛星主要利用地心引力提供所需的向心力來繞地球運行，而非太陽能。
(C)在低軌道運行的人造衛星，在軌道處仍有稀薄空氣存在，人造衛星運行時會與空氣碰撞，所以該衛星受有空氣阻力的作用。
(D)衛星受有空氣阻力的作用，將使衛星的動能轉成熱能，而使衛星速率減慢，無法維持衛星在軌道所需的速率，因此衛星將受地心引力的吸引而逐漸接近地面。
3. 小球所受的合力為零，由慣性定律可知，其運動狀態保持不變，小球應做等速度直線運動。由題目的附圖可看出只有丙段過程符合等速度直線運動。
4. (A)走路時，靠鞋底與地面之間的摩擦力前進，若摩擦力太小，則易打滑，不利行走。
(B)滑雪時，滑雪板與雪地之間的摩擦力會減低滑動的速率，故摩擦力愈小愈有利於滑雪板的滑行。
(C)使用工具時，靠手與工具把手之間的摩擦力才能拿穩工具。若摩擦力太小，則工具易脫手而出。
(D)騎腳踏車煞車時，靠煞車板與輪子之間的摩擦力來阻止輪子的轉動。若摩擦力太小，則輪子要滾動較遠才能停下。
5. (A)當外在壓力維持一定時，水的沸點固定，因此水溫不會因加強火力而改變。
(B)所見到的蒸氣是水分子汽化成的水蒸氣，而非溶在水中的空氣。
(C)當整鍋水沸騰時，鍋內各處的水溫均相等，同為沸點。不須加以攪拌，鍋內各處的水溫就會相同。
(D)以鍋蓋蓋緊，因蒸氣無法散失在空氣，造成鍋內的壓力增大，使水分子較不易汽化成水蒸氣。水的沸點將升高，高於當時的水溫，而使沸騰現象暫時停止，但此時水溫並未降低。
6. 由題目圖中可知，每傳送出5個位元訊號會出現重複的情形，電腦以9600位元／秒的速率傳送，所以喇叭發出聲音的頻率為
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7. 因電力輸送時，輸送電線電阻與負載串聯，所以輸送電線電阻兩端的電壓V( 比輸電電壓要小。所以輸送電線本身所消耗之電功率P應為
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，式中的V( 為輸送電線電阻兩端的電壓，而非輸電電壓V。
8. 鮭魚逆流而上時，本身的動能將轉換成重力位能，由能量守恆的觀點可得
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二、多重選擇題　
1. 溫度升高，則系統能量增加，具有較高分子移動動能的分子數會增加。由動能為
[image: image15.wmf]2
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，可推知溫度升高，具有較高分子移動速率的分子數亦會增加。由題目圖中顯示，具有較高分子移動速率的分子數，其多寡的順序為T3＞T2＞T1，因此溫度高低順序為：T3＞T2＞T1。當分子具有較高移動速率，單位時間內碰撞次數也隨之變大，參與反應的分子比率也跟著增大。
2. 
[image: image16.wmf]右圖為光的三原色合成時，所呈現的顏色情形。由圖可知，當視網膜

中紅色及綠色的

辨色視覺細胞同時作用時，便造成黃色的視覺。
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3. 兩速率與質量均相同的物體，對撞後靜止，則碰撞前物體所具有的動能均轉換成熱能，可用下式表示：
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      (1)
(A)(B)當兩物體質量均改為2m，速率仍為v時，對撞後溫度的變化為ΔT1，
      則
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  (2)
      由(1)(2)兩式比較可得ΔT1＝ΔT。
(C)(D)當兩物體速率均改為2v，質量仍為m時，對撞後溫度的變化為ΔT2，
      則
[image: image19.wmf]2
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        (3)
      由(1)(3)兩式比較可得ΔT2＝4ΔT。

三、綜合題　
1. (1)固體物質加熱，溫度會逐漸增加，當溫度達到熔點時，物質開始熔化，逐漸轉變成液體，此時溫度維持固定。直到物質完全變成液體，溫度才會逐漸升高。當溫度達到沸點時，物質開始沸騰，逐漸轉變成氣體，此時溫度亦維持固定。直到物質完全變成氣體，溫度才會再度逐漸升高。由圖可知物質的沸點應為80℃。
(2)(A)由圖中可知，在相同的時間間隔（相鄰的兩數據點），液體物質的溫差較固體物質大。
(B)物體由固體變成液體時，體積增加，因此液體的密度應較固體為小，所以固體會沉入液體內。
(C)從氣體變為液體，體積應減少而非膨脹。
(D)固體物質由20℃上升至40℃時，體積增加了0.1cm3；液體物質由40℃上升至60℃時，體積只增加了0.02cm3，故溫度升高一度，固態時的體積膨脹比液態時大。
2. (1)由題目的圖中得知，海床移動100公里，需4百萬年，所以
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(2)圖中灰色與白色交接處，即表示一次磁場反轉，故在4百萬年間，約發生9次的磁場反轉。所以平均約每隔40萬年會有一次磁場反轉。
(3)由圖可知距今150萬年前位於白色條紋，表示地球磁場與現在地磁方向相反，即磁場的北極指向地理北極。由安培右手定則可推知，環形電流欲產生上述的磁場方向，其電流的方向由地理北極俯視，應為逆時針方向，恰與地球自轉方向相同。
(4)由於液體所形成的液壓P＝dgh，其中d為液體的密度，h為液體的深度。水銀的密度約是海水的13倍，則產生相同液壓時，海水的深度約是水銀的13倍。也就是在海面下4940公尺，相當於在水銀面下380公尺的壓力。又一大氣壓約可以支持76公分高的水銀柱，故海水壓力約為500大氣壓。
(5)由圖中可知聲波發射至反射後接收的時間間隔為6秒，聲波所走的距離為1500(6＝9000（公尺）。此距離為聲波往返潛艇與海底間一次的距離，因此則潛艇距離海底約是4500公尺。
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氣體分子在容器內的移動速率隨著溫度的升高而增快，單位時間內碰撞次數也隨之變大，參與反應的分子比率也跟著增大。某氣體分子在不同溫度T1、T2 及T3 下，其移動速率及分子數目分布曲線的示意圖如右圖。下列敘述何者正確？（應選二項） (A)溫度高低順序為：T3＞T2＞T1 (B)溫度高低順序為：T2＞T1＞T3 (C)在相同溫度時，每一個氣體分子移動的速率均相同 (D)溫度升高後，具有較高動能的分子數目增加，因此反應速率增快 (E)溫度升高後，具有較高動能的分子數目減少，因此反應速率增快。


_1174465960.doc
一小球在水平面上移動，每隔0.02秒小球的位置如圖所示。每一段運動過程分別以甲、乙、丙、丁和戊標示。試問在哪一段，小球所受的合力為零？ (A)甲 (B)乙 (C)丙 (D)丁 (E)戊。
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(5)海水中聲速約1500公尺／秒。潛艇每隔10秒發出一個聲波脈衝，探測海底。若偵測到的聲波（包含發射波與反射波）強度隨時間變化如右圖，則潛艇距離海底約是多少公尺？ (A)1500 (B)3000 (C)4500 (D)9000 (E)15000。
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右圖為光的三原色合成時，所呈現的顏色情形。由圖可知，當視網膜中紅色及綠色的辨色視覺細胞同時作用時，便造成黃色的視覺。
(A)500奈米位於450奈米與550奈米間，會同時使藍色及綠色的辨色視覺細胞作用，造成青色的視覺。
(B)580奈米位於550奈米與600奈米間，會同時使綠色及紅色的辨色視覺細胞作用，造成黃色的視覺。
(C)650奈米大於600奈米，只會使紅色的辨色視覺細胞作用，造成紅色的視覺。
(D)等量的450奈米與550奈米的色光混合，同時使藍色及綠色的辨色視覺細胞作用，造成青色的視覺。
(E)等量的550奈米與600奈米的色光混合，同時使綠色及紅色的辨色視覺細胞作用，造成黃色的視覺。
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